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avea un rol mai important, acela de pictor. El va fixa de aci 
înainte variatele colori cu care e înzestrată natura. 

lntrebuinţarea ei va fi foarte preţioasă atât în ştiinţă: ca 
în astronomie, medicină, cât şi pentru exploratori, turişti, etc. 
Mai e nevoie de a insista asupra valorii pe care o vor avea 
amintirile din familie când portretele acelor ce ne sunt scumpi 
vor reproduce tenul modelului, coloarea ochilor şi a părului? 

Descoperirile asupra fotografiei culorilor, la care au ajuns 
D-nii Lumiere, au fost expuse de D-nul Augu.ste Lumiere într'o 
conferinţă pe care a ţinut'o la Paris, în seara zilei de 10 Iunie 
(s. n.) a. c., în una din sălile revistei L'lllu.stration, după care 
am luat expunerea de mai sus. 

lntrebuinţarea nisipurilor argiloase la prepararea mortarului şi a betonului 

In Statele-Unite s'au făcut, acum în urmă, experienţe 
pentru a se determina influenţa pe care pământul sau arg·ila 
amestecate în mod natural cu nisipul pot să o aib~ asupra 
rezistenţei mortarului sau a betonului, când se întrebuinţează 
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Durata prizei în zile. 
Fig. 1.-Rezistenţa la tracţiune a unui mortar de ciment a cărui nisip 

· conţine difeJ.lite procente de argilă. 
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nisipul fără a'l spăla, după cum se prescrie dese ori de către 
caietele de sarcini. Aceste xperienţe au arătat că, cele de 
mai multe ori, prezenţa pământului care în oţeşte in mod 
natural nisipul din cariere are - contrar de ceiace cr d a 
în genere - o bună influenţă asupra mortarului, cu condiţi.a 
ca aces·t pământ să nu fi e prea abundent, ca mortarul ă fie 
slab, ş i să fie făcut cu ciment artificial. Totuş i , nimica ci priori 
nu ne poate face să conchidem de pre buna au r aua influenţă 
a pământului dintr'un nisip dat, şi în orice caz tr bue să facem 
încercări, spre a hotărî dacă ni ipul trebue au nu să fie spălat. 

Necesitatea acestor încercări pare şi mai mare încă dacă te 
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Fig. 2.- Rezistenţa la tracţiune a unui mortar de ciment a cărui nisip 
conţine diferite procente de pământ. 

vorba despre argilă sau pământ care s'au amestecat în mod 
artificial cu nisipul; aceasta erti, cel puţin concluzia trasă din 
primele cercetări : adăogarea de pământ sau argilă dăduse, în 
general, rele rezultate. 

Chestiunea a tost reluată de D-nii B. O. Hoefer şi E. Nelson 
şi a făcut obiectul unei teze sustinută înaintea Universitătii din 
Kansas (Department of Civil E~gineering). lată, după D-l Hoad, 
condiţiunile în care aceste din urmă cercetări au fost făcute. 

(Engineering Ne1vs, din 10 August 1905). 
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S'au preparat diferite mortaruri cu ciment Portland dintr'o 
fabrică foarte cunoscută şi foarte apreciată în Statele-Unite ; 
s'a întrebuinţat un nisip de oonstrucţie, asemenea cunoscut, şi . 

căruia i se adăoga diferite proporţii dintr'un acelaş pământ sau ! 
argilă. Mortarul · era făcut în , proporţia de 1 parte ciment pentru 
3 părţi nisip conţinând dela O la 20°/0 argilă sau pământ. Pro
porţiil e au fost determinate toate în greutate şi în starea us
cată a material elor. 

Graficele din figurile 1 şi 2, care reprezintă mediile mai 
multor încercări identice, arată efectul acestei adogări asupra 
rezistenţei mortarului după 3, 7, 28 şi 90 zile de priză. Ele 
arată că rezultatele semnalate mai sus pentru pământul de ca
rieră se aplică de asemenea şi la pământul adăogat în mod ar
tificial. Trebue de observat însă, că dacă adăogarea are o bună 
influenţă, această influenţă nu devine perceptibilă decât dacă 

încercarea este făcută după un timp mai mare, 7 până la 28 
zile. Acest fapt explică, poate, nepotrivirea dintre aceste rezul
tate şi acele găsite la primele experienţe. 

In ceiace priveşte compacitatea, măsurată prin cantitatea de 
apă pe care o absorb brichetele uscate şi făcute în . condiţiuni 
identice cu cele de mai sus, încercările au dat rezultatele ur
mătoare : 

Cant itatea la sută de pământ sau de argilă în nisip: O 2 4 6 10 15 

{ 
păm. 4,5 4,3 4,4 4,6 7,4 7 

Cantitatea de apă °Io absorbită în 24 ore argilă 4,5 4 3,9 4,8 4,9 61 

Din aceste cifre se vede că pentru proporţiile de 5 până 
la 6°/0 , care corespund la un mare număr de nisipuri naturale, 
compacitatea este comparabilă cu acea a aceluiaş nisip fără 

pământ sau argilă adăogată . . 
Prin urmare, ar rezulta din aceste experienţe că înainte 

de a proceda la spălarea nisipului, este prudent de a se face în-. 
cercări. Spălarea poate să fie foarte oneroasă, chiar practic im
posibilă · şi să fie nu numai inutilă, dar chiar vătămătoare; şi 

numai experienţa singură permite să se decidă dacă această 

operaţie este avantagioasă sau nu. 

(După Genie Civil): 
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